

◎国家社科基金高校思政课研究专项一般项目《新时代民族高校思想政治理论课教师“六要”素质及提升路径研究》  
(项目编号: 21VVSZ093)

# 浅谈当代大学生思想政治教育困境及提升策略

张宇航 张丽红

大学生是党和国家建设事业接续奋斗者, 思想政治教育工作有利于帮助大学生形成正确的价值观念, 促进大学生全面健康发展。但当前高校受内外环境影响, 大学生思想政治教育工作存在重视程度不够、课程衔接匹配不到位、校园氛围不浓厚等问题。应推行大中小思政课一体化、发挥党团组织凝聚力等提升策略。

新时代大学生肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命, 随着我国进入新的历史发展阶段, 大学生群体所面临的学习、生活以及未来就业等情况都发生了变化。高校思想政治教育工作不仅关系大学生个人, 更关系着党和国家的未来。加强大学生思想政治教育工作, 提升大学生综合文化素质, 培养全面发展的社会主义建设者和可靠接班人, 是当代高校教育工作的重点和难点。

## 大学生思想政治教育工作的重要意义

### (一) 关系大学生正确价值观的形成

大一新生正处于价值观形成的关键时期和重要阶段, 价值观关乎大学生在校期间及未来一生的发展。大学生思想政治教育工作作为基础性的教育工作, 主要目的是通过对马克思主义理论及其最新理论成果的讲解, 帮助大学生形成对人生、对世界、对价值理念正确的认知。首先, 通过讲授党的理论路线方针政策及党史, 让大学生坚定共产主义理想信念, 有积极乐观、正确向上的人生态度, 可以从容面对学习生活中的困难和挑战。其次, 指导大学生正确对待外部环境影响, 自觉抵抗外来文化和思想的侵袭, 提高判断、认知和适应能力。第三, 引导大学生明辨金钱、权力等干扰和诱惑, 树立正确的价值观念, 真正实现自身的价值。

### (二) 大学生全面发展的客观需要

当今社会对大学生提出了更高要求, 除专业素养外, 步入社会后更注重综合能力, 讲求的是德智体美劳全面的发展。在马克思看来, “任何人的职责、使命、任务就是全面地发展自己的一切能力, 其中也包括思

维的能力。”<sup>[1]</sup>全面发展包含思想、心理、科学等多个方面, 除了在专业方面具备高精尖的专业能力和实践能力, 更应在思想层面给予大学生正确的引领和带动, 让大学生坚定拥护中国共产党的领导, 坚持共产主义的远大理想, 大力弘扬社会主义核心价值观。在大学生课程设置中明确将《马克思主义基本原理概论》等课程纳入必修课程, 且均安排在大学一年级学段, 占有一定分值的必修学分。研究生阶段, 思想政治教育相关基础理论课程也是研究生一年级学生的必修课程, 课程内涵十分丰富, 包含中国特色社会主义和精神文明建设等内容, 对大学生综合素质的塑造至关重要。

### (三) 有益于中华优秀传统文化的传承与发展

党的十八大以来, 党中央将弘扬和传承中华优秀传统文化摆在了极为重要的位置, 中华优秀传统文化的传承与发展已成为国家发展的战略任务。大学生作为国家发展的中坚力量, 担负着传统文化传承与发扬的历史使命, 中华优秀传统文化与大学生思政课程的融合已势在必行。思政课教学是中华优秀传统文化传承的主渠道和主战场, 将中华优秀传统文化融入思政课程教学, 通过讲授、典型事例分享等方式能够更好地将传统文化呈现到大学生面前, 从思想上加深其对中华优秀传统文化的认识和理解, 让中华优秀传统文化在大学生教育阶段不断档、不断层, 更好发挥中华优秀传统文化与思想政治教育双重思想引领、教化育人的功能。

## 大学生思想政治教育困境及原因分析

### (一) 认识和重视程度不够

一是大学生并不重视思想政治教育, 对于思政方面